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Den næste sag på dagsordenen var: 
6) Tredje behandling af lovforslag nr. L 41: 
Forslag til lov om ændring af retsplejeloven og 
forskellige andre love. (Gruppesøgsmål m.v.). 
Af justitsministeren (Lene Espersen). 
(Fremsat 10/10 2006. Første behandling 26/10 
2006. Betænkning 25/1 2007. Anden behandling 
1/2 2007. Tillægsbetænkning 8/2 2007). 

Der var stillet 1 ændringsforslag i tillægsbe- 
tænkningen. 
Uden for tillægsbetænkningen var der ikke stil- 
let ændringsforslag. 

Ændringsforslaget sattes først til forhandling. 

Ingen bad om ordet. 

Afstemning 

Ændringsforslaget vedtoges uden afstemning. 

Lovforslaget som helhed sattes herefter til for- 
handling. 

Ingen bad om ordet. 

Afstemning 

Lovforslaget vedtoges enstemmigt med 113 
stemmer. 

Formanden: 
Lovforslaget vil nu blive sendt til statsministe- 
ren. 

Den næste sag på dagsordenen var: 
7) Anden behandling af lovforslag nr. L 107: 
Forslag til lov om anlæg af ekstra jernbanespor 
i Ringsted. 
Af transport- og energiministeren (Flemming 
Hansen). 
(Fremsat 14/12 2006. Første behandling 18/1 
2007. Betænkning 8/2 2007). 

Der var stillet 1 ændringsforslag i betænknin- 
gen. 

Uden for betænkningen var der ikke stillet æn- 
dringsforslag. 

Lovforslaget og ændringsforslaget sattes til for- 
handling under et. 

Ingen bad om ordet. 

Afstemning 

Ændringsforslaget vedtoges uden afstemning. 

Lovforslaget overgik derefter til tredje behand- 
ling. 

Formanden: 
Jeg foreslår, at lovforslaget går direkte til tredje 
behandling uden fornyet udvalgsbehandling. 
Hvis ingen gør indsigelse, betragter jeg det som 
vedtaget. (Ophold). Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 
8) Anden behandling af lovforslag nr. L 106: 
Forslag til lov om ændring af lov om social ser- 
vice. (Revision af reglerne om magtanvendel- 
se). 
Af socialministeren (Eva Kjer Hansen). 
(Fremsat 13/12 2006. Første behandling 16/1 
2007. Betænkning 8/2 2007). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Ingen bad om ordet. 

Lovforslaget overgik derefter til tredje behand- 
ling. 

Afstemning 

Formanden: 
Jeg foreslår, at lovforslaget går direkte til tredje 
behandling uden fornyet udvalgsbehandling. 
Hvis ingen gør indsigelse, betragter jeg det som 
vedtaget. (Ophold). Det er vedtaget. 
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Den næste sag på dagsordenen var: 
9) Første behandling af lovforslag nr. L 128: 
Forslag til lov om ændring af retsplejeloven og 
retsafgiftsloven. (Forbedring af retsstillingen 
for ofre for forbrydelser). 
Af justitsministeren (Lene Espersen). 
(Fremsat 31 /1 2007). 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Forhandling 

Birthe Rønn Hornbech (V): 
Forslaget drejer sig om at forbedre retsstillingen 
for ofre for forbrydelser. Det er et rigtig godt for- 
slag, som Venstre med glæde vil stemme for. 

Det har jo tit været en diskussion blandt ofre 
for forbrydelser og ikke mindst, hvis ofrene er 
afgået ved døden, et ønske fra de pårørende si- 
de, om de dog ikke kunne få lejlighed til at følge 
bedre med i, hvordan det gik med straffesagen. 
Det er derfor, at justitsministeren nu fremsætter 
et forslag, hvor ofre for forbrydelser og deres på- 
rørende, hvis ofrene er afgået ved døden, får en 
række rettigheder. 

Det er ikke så enkelt at udforme sådan en lov, 
for det må være sådan, at ofret for forbrydelsen 
stadig væk ikke er part. I strafferetsplejen må 
det fortsat være sådan, at det er anklagemyndig- 
heden, der på det offentliges vegne fører sagen, 
at det er anklagemyndigheden, der er parten i 
sagen over for den tiltalte. Derfor skal offeret na- 
turligvis ikke have partsstilling, som man havde 
det i middelalderen, hvor forbrydelserne bygge- 
de på hævn og gengældelse. Og det er altså på 
baggrund af den balance mellem at forbedre 
retsstillingen, men ikke at ændre på det helt 
grundlæggende om, at det er det offentlige, der 
er part, at vi nu har forsøgt at ændre retsplejelo- 
ven. 

Det er som sagt nogle rigtig gode forslag, som 
altså betyder, at politiet får nogle helt klare plig- 
ter til at vejlede og informere. For nogle politi- 
kredse bliver det måske ikke den store foran- 
dring, fordi de har gjort sig meget umage med 
det i forvejen; for andre bliver det så klart et 
krav om, hvordan man nu skal forholde sig over 
for ofrene. 

Vi synes på alle måder, at det er et fremskridt, 
og vi stemmer som sagt for forslaget. 

Formanden: 
Tak til fru Birthe Rønn Hornbech. Så er det fru 
Karen Hækkerup som ordfører. 

Karen Hækkerup (S): 
Der er ingen tvivl om, at det at være offer eller 
forurettet eller pårørende til en, som er offer for 
en forbrydelse, i sig selv er slemt nok. Derfor har 
det været meget kritisabelt, at der har været til- 
fælde, hvor pårørende eller ofre har følt, at de 
ikke er blevet godt behandlet. Med det her for- 
slag, som nu bliver fremsat, vil man gå ind og 
virkelig forbedre forholdene, og det støtter So- 
cialdemokraterne varmt. 

Der vil både komme mere vejledning, som 
også fru Birthe Rønn Hornbech redegjorde for, 
og politi og anklagemyndighed skal have vej- . 
ledningspligt over for de forurettede. 

Der bliver også indført krav om særlige hen- 
syn, en pligt for politi og anklagemyndighed til 
at underrette retten, hvis der er grund til, at der 
skal tages særlige hensyn til enten forurettede 
eller pårørende, ligesom der også bliver indført 
krav om mere information, hvor forurettede el- 
ler pårørende hele tiden skal underrettes om sa- 
gens forløb, det vil sige både hvis der kommer 
tiltalefrafald, og hvis der kommer påtaleopgi- 
velse osv., og det skal fremgå klart af retsplejelo- 
ven, at de skal have mulighed for at klage. 

Derudover bliver der også indført en større 
grad af gennemsigtighed, hvor de forurettede i 
straffesager får ret til at overvære retsmøder, 
også for lukkede døre, medmindre dørluknin- 
gens formål taler imod det. 

Udvidelsen i det her lovforslag indbefatter 
også en udvidelse af retten til at få beskikket en 
advokat, ligesom der er en højere grad af beskyt- 
telse af forurettede, når retten skal have udvide- 
de beføjelser til at træffe forhåndsafgørelser om 
f.eks. navneforbud og dørlukning. 

Socialdemokraterne er enige i alle lovforsla- 
gets intentioner og stemmer med glæde for dette 
lovforslag. 

Formanden: 
Tak til fru Karen Hækkerup. Så er det hr. Kim 
Christiansen som ordfører. 

Kim Christiansen (DF): 
Dansk Folkeparti kan helhjertet tilslutte sig, at 
ministeren i sin skriftlige fremstilling fastslår, at 
det er vigtigt, at ofre for forbrydelser sikres en 
udstrakt beskyttelse i forbindelse med gennem- 
førelsen af en straffesag mod gerningsmanden. 


